

围绕“全力打造福马‘同城生活圈’
助推两岸融合发展”

市政协联合市政府 召开专题协商会

本报讯(记者 钱嘉宜)24日上午,市政协联合市政府围绕“全力打造福马‘同城生活圈’助推两岸融合发展”召开专题协商会。市政协港澳台侨和外事委作调研报告说明;市委台办、市发改委、连江县等十余家相关部门、金融机构和企业负责人,就调研报告办理情况作现场或书面发言,市政协委员、在榕台胞代表提出意见建议。

调研报告系统梳理了打造福马“同城生活圈”的主要成效和困难问题,并从健全政策保障体系、加大先行先试力度;打造产业协同平台,开辟经贸合作新空间;完善基础设施建设,拓展往来便捷通道;落实台胞同等待遇,推动公共服务提质效;扩大人文交流交往,增进福马共同体意识等方面提出一系列具体建议。

座谈会上,与会人员围绕议题展开了热烈而深入的讨论,市政协委员与在榕台胞代表踊跃建言。大家认为,应加快推进福州至马祖的交通设施升级,强化福马产业园政策支撑、智能配套和精准招商,探索电子台胞证“一卡通”通关等生活便利化举措,并深化福马文旅、民俗、教育、康养等领域交流合作。台胞代表结合自身在榕生活、创业的经历,表达了对于更加开放、包容、便捷的同城化政策的期待。

会议强调,打造福马“同城生活圈”是深化两岸融合发展、增进同胞福祉的重要实践。各级政协组织、各市直部门和政协委员要进一步提高政治站位,强化责任担当,持续协商建言,将协商成果转化成切实可行的工作举措,共同推动福马“同城生活圈”建设取得更多实质性进展,为建设两岸融合发展示范区先行城市作出更大贡献。

党建引领聚合力 多方共建促发展 仓山对湖街道联合共建单位 开展主题党日活动

本报讯(记者 林晗)为深化新时代“堡垒工程”,持续推进“南台暖阳”区域党建联建,以共建成果赋能基层治理,24日上午,仓山对湖街道联合共建单位福州日报社,赴福建船政交通职业学院开展联合主题党日活动。活动通过实地观摩、现场交流,共商党建共建新路径,共谋基层治理新篇章。

街道党政班子成员与共建单位党员代表深入学院教学一线,参观了土木施工馆、航空实训基地、先进舰船模拟器实训中心等多个特色实训基地。整个参观路线涵盖交通、建筑、航空、航海等多个领域,充分展示了学院在产教融合、技能人才培养等方面丰硕成果。

通过沉浸式参观学习,党员们深刻体验到职业教育与产业融合发展的创新实践,对科技创新与民生服务的相辅相成有了更深刻的认识。

本次联合主题党日活动,是对湖街道拓展区域化党建格局、凝聚共建合力的具体实践。对湖街道党委书记林珏军表示,将深入贯彻落实仓山区委组织部关于深化区域党建联建工作的部署要求,紧紧围绕“联建常态化、形式多元化、成果长效化”的要求,通过“三化驱动”共建模式,积极构建“组织共建、资源共享、发展共谋”的区域党建共同体,推动共建模式从联谊互动向实效合作升级,努力在校地合作、民生服务、人才培养、社会治理等方面形成更多务实成果,切实将党建联建的政治优势和组织优势转化为区域发展效能与基层治理实效。

23日,全省县域重点产业链等工作现场会在福州召开。现场会采取现场考察、专家讲座、企业交流等形式进行,聚焦县域重点产业链、人工智能、低空经济发展等工作,因地制宜培育新质生产力,加快推进新型工业化。

参会代表们走进福州,看到的不仅是纸面上的文字与数据,更是一个正在经历深刻变革的产业发展现场。在这里,人工智能的发展浪潮与低空经济的飞行轨迹,正以前所未有的方式交织出一幅高质量发展的生动画卷。

AI赋能:从“福州制造”到“福州智造”的蝶变

“这是全球领先、国内首套脑机情绪评估模型。”在福建星网锐捷通讯股份有限公司展厅内,工作人员介绍的一款脑机疗愈解决方案吸引了不少参会代表的目光。

这项技术创新背后,是星网锐捷通过全球领先的多模态心脑信号融合与混合深度学习架构的突破。针对越来越多的心理亚健康与情绪疗愈需求,星网锐捷自主研发国内首套基于心理学标准情绪分类定义进行情绪评估的算法,并推出完整脑机疗愈解决方案,以AI(人工智能)开辟了调节身心、改善情绪的新路径。

近年来,星网锐捷积极抓住新工业革命浪潮,发力全场景AI,构建信创产业、元宇宙、视联网、智慧空间、

“十四五”奋进足迹

同心同行 携手逐梦 两岸融合发展示范区迈出新步伐

本报记者 唐蔚婧

历史总是在接续奋斗中书写新篇章。

即将收官的“十四五”,福州探索海峡两岸融合发展的路,在风起潮涌中越走越宽。

“十四五”规划提出,“深化两岸融合发展”“支持福建探索海峡两岸融合发展新路,加快两岸融合发展示范区建设”。

5年来,福州持续践行“两岸一家亲”理念,坚持以通促融、以惠促融、以情促融,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,打造台胞台企登陆第一幸福家园,助力福建在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,取得更多成果。

经贸合作持续升级

金秋十月,走进福清海口镇的三华农业园,一派果香扑鼻的丰收景象映入眼帘,台农廖健强穿梭在400亩芭乐园中,指导工人采摘、打包。这些由他从台湾引入的水晶芭乐和珍珠芭乐,如今已成为当地市场炙手可热的拳头产品。

“大陆有广袤的土地资源和快速发展的农业科技,我们带来台湾的育种技术和管理经验,优势互补,才能种出这么好的果实。”廖健强的话道出了不少来榕台商的心声:在福州创业,不仅有空间,更有前景。

在永泰葛岭镇,另一片台青创业的热土也正焕发活力。由“80后”台湾青年杨棋崴投资的梅百华文化创意园,不仅延长了永泰青梅产业链,还为当地带来新的经济增长点。创业4年,这位台青已扎根永泰,成为连接榕台文创资源的桥梁。从台青创业到台企做大做强,



从“小三通”到“新四通”,福州以通促融之路的步伐不断加快。

一批批台资项目落地生根。两岸科创社区一期、两岸生物医疗融合发展中心、黄岐镇古石村文旅一期等50余个台资项目顺利落地;福顺半导体、优你康光学等重点项目加快推进。截至目前,福州累计批准台资项目5285项,在榕台资企业超过5000家。

一项项基础设施联通提速。开通第二条榕台海运专线,复航福马“小三通”航线,“黄马”对台小额贸易航线,增开“两马”海上货运直航航线,黄岐港区口岸扩大开放通过国家级验收,福州与马祖通水、通电、通气、通桥持续推进。

一个个平台机制不断完善。成功举办海峡两岸经贸交易会、榕台产业链供应链圆桌会等经贸交流活动,逐步建立并完善与台湾主要工商团体对接机制,正式揭牌全国台企联产业工作委员会数字经济融合发展推进办公室。

社会领域深入融合

上个周末,马祖乡亲曹常斌乘坐25分钟的黄马“小三通”客运航线到福州黄岐,到市区后刷“福马同城通”卡,搭地铁陪在榕就读小学的孙女上兴趣班。

“我早年在马祖养鲍鱼,后来到连江做生意,现在福州也有房子,福州市敬老卡和‘福马同城通’卡都有。”他笑着说。

曹常斌的周末日常,正是福州加快建设福马“同城生活圈”的生动缩影。2024年5月-2025年5月,福州市先后两次出台福马“同城生活圈”先行先试政策。这些政策的出发点与落脚点,都是为了增进台胞的民生福祉,让在榕台胞分享大陆的发展机遇。

民生服务方面,为在榕台胞提供各种同城便利。比如,可以参与福州市民消费品以旧换新活动;纳入福州住房保障体系,享受同等购房、租房政策;在福州市公证机构

开设“绿色通道”;扩大“福马同城通”卡在住房、医疗、教育、交通等领域的使用范围,提高优惠力度。

福马“同城生活圈”示范效应持续扩大,吸引越来越多台胞落户福州,扎根福州,融入“第一家园”。

让台胞愿意来,福州启动海峡青年发展型城市建设,每年发布超1000个面向台青的优质就业岗位,吸引来榕实习就业创业台青超1200人。

让台胞留得住,福州率先将在榕就业创业台胞纳入住房保障体系,一次性向台胞提供保障性住房1050套。截至目前,全市已有418户668名台胞入住台胞公租房。

让台胞融得进,台胞可同等参与“五险一金”,在养老、医保等方面享受与本地居民同样的保障。目前,全市参加企业职工基本养老保险的台胞有1488人。

“从台胞享受购房、医保、子女入学等同等待遇,到许可台企同等参与新基建,支持台企开拓内需市场,各种惠台政策措施愈加具体、暖心,带来了实实在在的好处,福建已成为台胞台企‘登陆’的首选地。”福州市台协会长蒋佩琪说。

文化交流日益密切

连日来,在福州吴石故居前,吴石将军雕像下摆着多盒凤梨酥,络绎不绝的台胞前来祭奠这位传奇人物。

“今天特地来向吴将军致意,感谢他和所有先烈的爱国情操与

**牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市**



中国—塞浦路斯—欧洲媒体论坛 在塞浦路斯首都举行 福州作为2025年中国塞浦路斯友城联盟 中方轮值主席城市应邀出席本次论坛

本报讯(记者 詹舒清)中国—塞浦路斯—欧洲媒体论坛于2025年10月21日至23日在塞浦路斯首都尼科西亚成功举行。

本次论坛期间,中国、塞浦路斯和其他欧洲国家的嘉宾就“媒体合作助力中塞、中欧关系发展”“媒体的社会责任与国际责任”“人工智能赋能媒体发展及监管”三个议题进行深入研讨,并发布论坛宣言等成果文件。

福州作为2025年中国塞浦路斯友城联盟中方轮值主席城市,应邀出席本次论坛,并参与

◀福州日报社记者詹舒清分享中国福州媒体在人工智能时代的探索与实践。
胡泓媛摄

澜壮阔的产业升级画卷正徐徐展开。

近年来,福州统筹推进县域重点产业链、园区标准化、数字化转型、人工智能、专精特新、低空经济等重点工作,激活新质生产力,加速构建现代化产业体系,为全省经济高质量发展注入动能——

推动产业链创新升级,是激活县域经济的关键一招。全市各县(市)区共举办20场“四链”融合对接活动,超2600家企业参与活动,签约供需对接、产学研合作、招商引资等各类项目超200个,签约金额超500亿元。

深化园区标准化建设,为产业集群提供了优质平台。以产业集聚、要素集约、功能集成三大行动为核心,建立并实施“三清单”(任务清单、目标清单、项目清单)管理机制,青口汽车工业园区、福州元洪投资区、福州台商投资区3家园区获评“福建省新型工业化产业示范基地(2025-2027年)”。

加快实施数字化转型,是赋能制造业转型升级的核心引擎。作为全国首批中小企业数字化转型试点城市,福州坚持问题导向,应用牵引、重点突破,充分挖掘和释放数字化转型对新型工业化的赋能作用。截至目前,我市已完成583家试点企业数字化改造项目签约,已超额完成签约任务。

这是一场向往高质量发展的现场会,福州不仅展现了“向新”的勇气、“向智”的追求,更彰显了“向未来”的远见,奏响了一曲以创新驱动高质量发展的壮丽乐章。

向新 向智 向未来 ——从一场现场会看福州产业跃迁

本报记者 颜澜萍

智能制造等AI应用方案,业务覆盖全球近百个国家和地区。

AI技术飞速迭代,也让“具身智能”(有物理载体的智能体)从学术概念走向现实应用。福建汉特云智生物科技有限公司董事长陈文强介绍,自2019年成立以来,从室外清扫机器人到室内服务机器人,汉特云已完成“笨”系列产品布局,并首创“机器人空间站”作为群智协同运营中枢。同时,企业率先提出并完成“云+边+端”一体化解决方案建设,向“万物超维互联”及“虚实实时交互”又迈进一步。

在陈文强看来,智能机器人产业链非常庞大,涉及软件、硬件、平台、测试认证、运营服务等,汉特云将基于“省智能机器人产业联盟”平台,联合上下游各方协同合作,共同助力福建省将具身智能产业做强做大。

政策东风正劲。当天,中国信息通信研究院人工智能研究所研究部主任宋平详细解读《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》。宋平表示,面对人工智能发展新形势,出台国家“人工智能+”顶层文件,提出培育产业全要素智能化发展新模

式、布局智能原生新业态、系统构建三大产业智能化转型路径,释放强有力的政治支持信号,坚定市场决心。

推进“人工智能+”行动,关键在落实。福州强化人工智能驱动,全市汇聚143家人工智能相关企业,初步形成“一核多区”产业格局,福州新区聚焦“AI+健康医疗/工业互联网”,鼓楼人工智能应用软件产业集群入选福建省中小企业特色产业集群。

福州已培育东龙针纺、锐捷网络、中铝瑞闽等3家卓越级(国家)、13家先进级(省级)智能工厂,打造福米面板模组监测等46个省级典型应用场景、星云车船电池健康AI模型等14个重点行业垂直模型,数量居全省首位。

低空经济:从“蓄势待发”到“加速腾飞”的速度

“低空经济是新质生产力典型代表,将形成万亿级产业规模!”厦门大学副校长尤延铖在专家讲座上掷地有声的话语,让与会代表们对这片蓝色天空充满了期待。

尤延铖进一步阐述,低空经济是以有人或无人飞行器为牵引,辐射带动航空器研发生产销售以及相关的

基础设施建设运营、飞行保障、衍生综合服务等产业融合发展的综合经济形态,通过技术革新解决现有的交通和物流问题,同时为城市化和地区经济发展提供新的动力。

全国各地纷纷布局低空经济新赛道,福州如何让低空经济“飞”得更好?

与会代表走进福州无人机(系统)孵化器寻找答案。这里已入驻国福睿旺、空间矩阵、灵信科技等10多家无人机企业,“上午设计图纸,下午楼顶试飞”成为现实,极大缩短了创新周期。

据介绍,福州无人机(系统)孵化器集创新、研发、设计、制造、应用于一体,将众创空间、孵化器、加速器、科普展厅和共享平台聚合在一栋楼内,配套创业指导、市场营销、基金风投、知识产权等六大共享空间,并与保利通信产业园、闽都实验室无人智能研究院共同形成全省领先的无人机产业园。

福州冶城发展集团党委书记、董事长陈丽敏则介绍了以“福”命名的“福智巡”平台,向参会代表展示了“福州方案”和“福州智慧”。

作为全国首个实现“城市全域覆盖、分钟级智能响应”的低空无人机政务综合应用服务平台,“福智巡”平台将以180套无人机起降场构建起多层次低空感知网络,通过全天候巡航和“发现—处置—复核”的闭环管理,助力城市治理效能提升。

截至目前,“福智巡”平台已构建起涵盖应急、交通、海事、城管等超60个应用场景的智能政务服务体系。

千米之下,机遇无限。福州的“先飞”姿态体现在一系列开创性探索中:在全国范围内率先实现地方政府协助部队承担低空空域资源释放和低空飞行计划审批,率先探索低空空域精细化管理和灵活转化,率先完成全市范围内低空空域网格化划分,率先探索“央地合资运营+政策性资金支持+政府购买服务”模式……一系列创新实践推动福州的低空经济从“蓄势待发”迈向“加速腾飞”。

系统布局:从“点上突破”到“面上开花”的生态

会场内外,从专家解读到企业实践,从政策布局到区域竞争,一幅波